

飄逸不群的詩仙 別有傷心懷抱

張若香

在詩歌的長河裏，李白異才卓絕，詩篇靈奇壯麗。但他却是受褒貶最多的詩人，他的詩名載譽千古，無可置疑，但對於他在天寶亂中的從永王璘之亂，後世一直議論紛紜，成爲他生命中的遺憾。現析論詩人的遺憾是如何形成抑爲人誤解。

天寶十四年，安史之亂爆發時，李白正四方漫遊，之後他「自宣城之溧陽，又之剡中，遂入廬山」（王琦注李太白年譜）。李白本已入廬山隱居，他是如何出而佐永王璘的？且看當時的政治形勢：

天寶十五年安祿山佔據長安一帶，玄宗奔蜀，在逃出長安不遠，即發生馬嵬兵變，結果楊國忠被殺，楊貴妃賜死。同時百姓及禁衛軍倡言殺賊，遮道請留。玄宗在此情況之下，便吩咐太子李亨以西北爲根據地，負責平亂，並曾傳旨將帝位讓與太子，「又使送東宮內人於太子，且宣旨欲傳位，太子不受」（資治通鑑卷二一八），於是傳位之事並未成實，玄宗便繼續幸蜀去。太子李亨在黃河上游靈武設軍營，以糾集西北邊地精兵。在抵達靈武後，隨從太子的百官重提玄宗會傳位之命，勸太子卽帝位，以便指揮抗敵，於是李亨就在靈武卽位，改天寶十五年爲至德元年，是爲肅宗，尊玄宗爲上皇。此事關鍵在於幸蜀的玄宗並未能立即知悉太子已卽位，同時接受房琯建議，正下出分置的制詔，稱爲「制置」，內容爲「以太子亨充天下兵馬元帥，領朔方、河東、河北、平盧節度都使，南取長安、洛陽，以御史中丞裴冕兼左庶子。隴西郡司馬劉秩試守右庶子。永王璘充山南東道、嶺南、黔中、江南西道節度都使，以少府監竇紹爲之傅，長沙太守李峴爲都副大使。……」（資治通鑑卷二一八）。照「制置」內容，李

璘是負責經營長江流域。肅宗登位後，便顧慮到江南是富庶之區，如永王撫定江南順勢北上，不難領先擊敗安史叛軍，與他平分天下；同時，據新唐書李璘本傳載：「見富且強，遂有闖江左意。以薛鏐、李召卿、韋子春、劉巨麟、蔡駒爲謀主……其子襄城王愬，剛鷙之謀，亦樂亂，勸璘取金陵。」於是肅宗在至德元年十一月命永王退回巴蜀，但永王認爲是受玄宗「制置」之命經署江南，而肅宗之卽帝位，頗有擅自行事之舉，因而拒命繼續進軍。此一場肅宗跟永王的政治紛爭，使李白無端的陷入漩渦。

至於李白在怎樣的情況下成爲永王幕僚，千古議論紛紜。爲使李白不致沾上污名，後人便出而爲李白迴護，此事件始末，史無詳盡記載，據舊唐書李白本傳載：「白在宣州謁見，遂辟從事」，新唐書李白本傳則載：「永王璘辟爲府僚佐」，蘇軾云：「太白之從永王璘，當由迫脅。不然璘之狂肆寢陋，雖庸人知其必敗也。太白識郭子儀之爲人傑，而不能知璘之無成，此理之必不然者，吾不可以不辨。」（詩人玉屑），王琦在太白年譜中列：「永王璘爲江陵府都督，充山南東路及嶺南、黔中、江南西路四道節度使，重其才名，辟爲府僚佐。及璘擅引舟師東下，脅以偕行。」此可見王琦認爲李白先爲府僚佐，而永王拒命東下在後。蘇軾與王琦之論都爲李白洗脫自顧從永王謀逆之嫌。但當時李白隱居在廬山，據舊唐書永王本傳所載：「詔命歸覲於蜀，璘不從命。十二月，擅領舟師東下，甲仗五千人趨廣陵。」而廬山卽屬廣陵郡內。新唐書地理志五：「揚州廣陵郡屬淮南道，淮南道蓋古揚州之城，漢九江、廬江、江夏等郡。廣陵、六安國及南陽、汝南、臨淮之境。」又中國地名大辭典「九江」條：「潯陽廬山

即屬九江郡地。」卽永王兵到達此處，應是已拒命東下之事。至於李白後來的「爲宋中丞自薦表」中所說：「屬逆胡暴亂，避地廬山，遇永王東巡脅行，中道奔走，卻至彭澤。」以及「憶舊遊書懷贈江夏韋太守良宰」中所說：「僕臥香爐頂，滄霞漱瑤泉。門開九江轉，枕下五湖連。半夜水軍來，尋陽滿旌旆。空名適自誤，迫脅上樓船。」李白寫此二篇詩文時已是帶罪之身，他應多方爲自己辯解，但他亦沒有用先爲府僚佐李璘後謀逆作申辯，只表示自己的隨永王是被迫脅。由這些可推斷永王召李白入幕府時，已是拒命東下之後。

至於李白是否被迫脅隨永王，且看他當時的永王東巡歌：「永王正月東出師，天子遙分龍虎旗。樓船一舉風波靜，江漢翻爲鴈鷺池。」在「東巡歌」的第一首，李白便肯定的說永王是奉玄宗正命出征，不管當時李白知否肅宗已下了討伐永王之令，在他心目中，永王出征是名正言順的。其次，當永王由尋陽東進時，李白有一首「在水軍宴贈幕府諸侍御」：「虜箭雨宮闈，皇輿成播遷。英王受廟略，秉鉞清南邊。」這裏亦在指出永王東巡是「受廟略」，也就是玄宗所定的「廟略」。「卷身編蓬下，冥機四十年。寧知草間人，腰下有龍泉。浮雲在一決，誓欲清幽燕。」這裏李白表現出無限興奮，完全是要借此機會大展平生抱負的氣概，很難感受出有被迫脅的情緒，反而表現出對永王東巡的樂觀。由此可見李白當時是豪情奔放的，完全沒有提過肅宗與永王之間的矛盾，亦未察覺事情的嚴重。

李白是如何進入永王幕府，在李白的詩中沒有詳盡可靠的記載，但根據當時的情況以及李白的性格，可得如下推論：

(一) 舊唐書所載「白在宣州謁見」一項，沒有充份根據，且在李白詩文中完全沒有這個表示，同時李白在「與賈少公書」中曾說：「辟書三至，人輕禮重，嚴期迫切，難以固辭」，可推斷此書應寫於幕府中時，並非失敗後的辯解，與上文所引述的「脅迫上樓船」、「遇永王東巡脅行」等看，李白當初不可能是自薦的。因此自動謁見之說並不可信。

(二) 至於脅從或自願應詔而出一事，其實並不矛盾。李白當時雖在隱居，但他用世之心並未熄滅，當永王對他辟召時，他大概沒有立即應允。李

白在長期的漫遊生活中，仍念念不忘的是：「壯士伏草間，沉憂亂縱橫；投軀寄天下，長嘯尋豪英」（鄭中贊王大勸入高鳳石門山幽居），當這樣一個在亂世中佐王軍平賊的機會突然降臨，依李白一貫的性格抱負，該是十分興奮，就像當年玄宗召他入宮時一樣，可是他並沒有留下表現受辟召時興奮的詩，加以「扶力一行，前觀進退」的猶豫，更可見李白進永王幕府時並不顯得熱心。李白爲何會在可大展才華之機會前猶豫難決？此與他一貫之性格不合，因此，可以肯定，他當時已知永王東下是違反肅宗之命。但此種機會，又是李白一直盼望着的。並且永王是以平亂掃胡爲號召，東下也是玄宗所定大計，因而李白亦不由得動。在他躊躇不決之時，永王又限期催促，「辟書三至，人輕禮重。嚴期迫切，難以固辭」（與賈少公書），李白終於應召而出，由於永王曾下限期催迫，於是李白事後有「脅行」的解釋，並非完全沒有根據。

李白最後既決定佐永王，他所認同的便是玄宗命令，這在上列詩中可見。當時局勢既相當混亂，肅宗並不肯定可擊敗叛軍，李白的隨永王抗敵，是出於雙方（肅宗與永王）都在抗敵的心理，他想不到政治上的謀奪會發展到非常嚴重，因此在他進入永王幕府初期，他的「永王東巡歌」、「在水軍宴贈幕府諸侍御」諸詩，才會表現得那樣樂觀。

永王敗亡時，李白已五十七歲，身受繫獄之苦。他的不幸是陷入一個複雜的政治紛爭中。後人爲了替李白洗脫跟隨永王的污名，便引申出幾種不同的歧見。但永王被判爲逆臣，是肅宗朝的觀點，後人要判斷的應是一李白入永王幕是基於甚麼心理？從上所引詩中，可理解李白純爲平亂立功，全無背叛皇朝之意，李白根本就不該蒙上污名，又爲何硬給他加上污名而又再爲他洗脫？「蔡寬夫詩話」謂：「太白豈從人爲亂者哉，蓋其學本出縱橫，以氣俠自任，當中原擾攘之時，欲藉以立功名耳……大抵才高意廣如孔北海之徒，固未必有成功，而知人料事尤其所難」，可謂持平之說。

李白一直企盼的，是在政治上抒展才華、立名濟世。大亂初期，他雖到廬山隱居，却是抱着無可奈何的心情在「猛虎行」中說：「旌旗縹紛兩河道，戰鼓驚山欲傾倒。秦人半作燕地囚，胡馬翻衝洛陽草」，但「有策

是形勢所迫。在他離宣城時，有「經亂後將避地剡中留贈崔宣城」描述當時遍地兵亂：「中原走豺虎，烈火焚宗廟。太白盡經天，頽陽掩餘照。王城皆蕩覆，世路成奔峭。四海望長安，頻眉寫西笑。蒼生疑落葉，白骨空相弔。連兵似雪山，破敵誰能料。我垂北溟翼，且學南山豹……忽思剡溪去，水石遠清妙。」詩中表露出對朝廷的破敗毫無信心，就想到退隱。安祿山初舉兵時，勢如破竹：「海內久承平，百姓累世不識兵革，猝聞范陽兵起，遠近震駭。河北皆祿山統內，所過州縣，望風瓦解，守令或開門出迎，或棄城竄匿，或爲所擒戮，無敢拒之者。」（通鑑紀事本末安史之亂），安祿山稱帝後，逮捕了不少官員，其中就包括了詩人王維、李華、儲光羲等。李白雖灑脫豪放，但仍重視自己名節，只好暫作歸隱。他的「扶風豪士歌」：「洛陽三月飛胡沙，洛陽城中人怨嗟。天津流水波赤血，白骨相擰亂如麻。我亦東奔向吳國，浮雲四塞道路賾。……張良未遂赤松去，橋邊黃石知我心。」仍透露着無可奈何而有所待的心境。

李白一直固執「天生我材必有用」的信念，認爲自己既滿腹經綸，便應得到在政途上施展的機會，因而在詩中就一直顯露出未能熄滅的抱負理想，可以說他一直都不甘心，但現實却一次一次的使他失望。在早年的不得志，仍可「東山高臥」的以等待來安慰自己，直到永王辟召，雖有因永王的處境而躊躇難決，但最後的決定，却有孤注一擲的意味，這就是因他的不甘心才冒險而出。

李白其實亦懷濟世抱負，只是他的抱負一直都從自身出發，表面上似乎爲關切百姓的少，爲能施展自己才華的願望居多，但李白同樣有「窮則獨善其身，達則兼善天下」的理想，而學優則仕便是當時兼善天下的途徑。李白在「代壽山答孟少府移文書」中已表示：「達則兼濟天下，窮則獨善一身」，在抱着此種理想的讀書人的意識裏，「兼濟天下」應是關懷國家百姓。李白對天寶末年玄宗的昏庸，佞臣的禍國，以及大亂前危機的痛心，無可否認，他對國家百姓同樣存有關切之情。只是他將自己能否被用

是不敢犯龍鱗，竄身南國避胡塵」，他便作避亂打算，繼而又說：「楚人每道張旭奇，心藏風雲毋莫知。三吳邦伯皆顧眄，四海雄俠皆追隨。蕭曹曾作沛中吏，攀龍附鳳當有時。」可見李白之去避亂，却非甘心歸隱，只認爲是形勢所迫。在他離宣城時，有「經亂後將避地剡中留贈崔宣城」描述當時遍地兵亂：「中原走豺虎，烈火焚宗廟。太白盡經天，頽陽掩餘照。王城皆蕩覆，世路成奔峭。四海望長安，頻眉寫西笑。蒼生疑落葉，白骨空相弔。連兵似雪山，破敵誰能料。我垂北溟翼，且學南山豹……忽思剡溪去，水石遠清妙。」詩中表露出對朝廷的破敗毫無信心，就想到退隱。安祿山初舉兵時，勢如破竹：「海內久承平，百姓累世不識兵革，猝聞范陽兵起，遠近震駭。河北皆祿山統內，所過州縣，望風瓦解，守令或開門出迎，或棄城竄匿，或爲所擒戮，無敢拒之者。」（通鑑紀事本末安史之亂），安祿山稱帝後，逮捕了不少官員，其中就包括了詩人王維、李華、儲光

羲等。李白雖灑脫豪放，但仍重視自己名節，只好暫作歸隱。他的「扶風豪士歌」：「洛陽三月飛胡沙，洛陽城中人怨嗟。天津流水波赤血，白骨相擰亂如麻。我亦東奔向吳國，浮雲四塞道路賾。……張良未遂赤松去，橋邊黃石知我心。」仍透露着無可奈何而有所待的心境。

李白一直固執「天生我材必有用」的信念，認爲自己既滿腹經綸，便應得到在政途上施展的機會，因而在詩中就一直顯露出未能熄滅的抱負理想，可以說他一直都不甘心，但現實却一次一次的使他失望。在早年的不得志，仍可「東山高臥」的以等待來安慰自己，直到永王辟召，雖有因永王的處境而躊躇難決，但最後的決定，却有孤注一擲的意味，這就是因他的不甘心才冒險而出。

李白向着超凡脫俗的方向走去，然而却是一步一回頭，注目於以爲使他大展才華的功名。這是他矛盾的癥結，亦是他不能全心關注社稷蒼生的主因。

李白以他的飄逸不羣、曠世奇才，千古譽爲詩仙，然而他的生活却沒能夠：「永隨長風去，天外恣飄揚」（古風其四十一），雖然他一直在表現曠達：「人生得意豈暇愁，且飲美酒登高樓」（梁園），「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月」（將進酒），可是憂憤、無奈、失落才是李白真正的傷心懷抱。

李白向着超凡脫俗的方向走去，然而却是一步一回頭，注目於以爲使他大展才華的功名。這是他矛盾的癥結，亦是他不能全心關注社稷蒼生的主因。

宋人軼事彙編

（下冊）

丹徒·丁傳靖輯
售價二八四元

本書爲民國廿四年本館初版於上海，五十五年曾發行臺一版，今重加付梓。全書凡二十卷，共一百卅六節，輯錄趙宋一朝六百餘人之軼事遺聞，引書五百餘種，取材自史傳與宋人詩文集，旁及各種筆記小說、詩話詞話、墓誌碑銘、方志雜史等，讀來逸趣橫生，親切有味，爲研究宋史及宋人傳記之重要材料。

放在第一位，而對於能否匡扶社稷百姓却要視乎自己是否被用。可是他始終不得志，於是怨憤、憂鬱、遊仙等悲觀心情便逐漸擴大，因而他的詩常給人脫俗高蹈的感染，甚少表現歡樂滿足的心境，而是一種世間無奈的飄忽。

李白的較個人化表現，從他早年的思想脈絡看來是正常必然的：「十五遊神仙，仙遊未會歇。吹笙吟松風，汎琴窺海月。西山玉童子，使我鍊金骨。欲逐黃鶴飛，相呼向蓬闕。」（感興八首其五），「雲臥三十年，好閑復愛仙」（桃花巖寄劉侍御綰），三十歲隱於岷山數年，他的出塵灑脫使賀知章見而卽呼「此天上謫仙人也」！可見李白在接觸政途前已有濃重的超凡出世思想。所謂「功名富貴若長在，漢水亦應西北流」（江水吟），以李白此種思想推論，神仙的嚮往自然比社稷蒼生更爲使他繫心，因而他的表現多是傾向於自我。

李白以他的飄逸不羣、曠世奇才，千古譽爲詩仙，然而他的生活却沒能夠：「永隨長風去，天外恣飄揚」（古風其四十一），雖然他一直在表現曠達：「人生得意豈暇愁，且飲美酒登高樓」（梁園），「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月」（將進酒），可是憂憤、無奈、失落才是李白真正的傷心懷抱。

李白向着超凡脫俗的方向走去，然而却是一步一回頭，注目於以爲使他大展才華的功名。這是他矛盾的癥結，亦是他不能全心關注社稷蒼生的主因。